电话/82717840 E-mail/jxrbxzfs@126.com 编辑/戴红波 版式/李 栋 校对/李 玮

KHZNRUD·UIX



从0到1抢时间,从1到N拼技术 秀洲50亿件快递的背后

■记者 张佳丽 通讯员 陈淑怡 图片由秀洲邮政管理局提供

从前,车马很慢,书信很远。现在, 快递触手可及,无处不在。

从"有你的信"到"有你的快递",快 递物流的高速发展给生活带来了翻天覆 地的变化,不仅改变了人们的时空观,也 改变了人们的消费方式、生活方式。

列举过去三年秀洲产业发展的"黑 马",快递业一定榜上有名。从2021年 秀洲邮政管理局成立,助力全区快递业 务量突破10亿件,到2024年,累计护航 50亿件快递平安到"嘉",秀洲区快递年 业务收入连续三年位列全市第一。

在当今时代,"数字不代表一切,但 一切都在变成数字"。短短三年,快递业 是如何从0到1、再到N飞速发展的?在 可预见的未来,快递业又将如何依托科 技赋能,实现N+1的突破?











从 □ 至 11: 速度引领 不断革新

"天下武功,唯快不破",互联网 时代,随着生活节奏的加快,消费者 对商品的配送效率有了更高的期 望。以"快"制胜,让"随手下单和开 门寄收快递"触手可及成为快递企

今年"双11"被称为史上最长 "双11",多个网购平台自10月14日 起就开启了促销活动。家住秀洲区 大树花园的徐女士在仅仅付完尾款 2小时,便收到了今年"双11"的首 批快递。如今,"今天下单,次日收 货","上午下单,下午送达",甚至睡

前下单,醒来收货,已经是快递行业 的真实写照。

快递,"快"字打头。对于某些 消费者定点定时的快递需求,不同 快递品牌也有了自己的特点。半日 达、准时达、次日达、预约送、承诺达 等承诺服务;海外仓、国内保税仓的 陆续建立;大件包裹的配送……从 传统快递的3天,到电商自营仓配 一体化的24个小时,再到大数据驱 动的前置仓1至2小时直达……消 费者对速度的追求,正在催生快递 行业不断革新。

11月,"东方天地港"内核心功 能区圆通多式联运中心正式交付, 占地268亩,建筑面积超23万平方 米,通过引入自动化分拣设备等提 高中转效率,日均进出港处理量预 计由280万票提升至650万票。 2025年圆通嘉兴全球航空物流枢 纽投入使用后,将为快递企业提供 新的出海通道,为全区跨境电商提 供高效的航空运输服务,大大缩短 国际快递的运输时间,增强企业在 国际市场上的竞争力

"近年来,秀洲快递企业实现

了从无到有,从商务信函、包裹配 送到综合服务运营商,从区域、全 国到全球的巨大跨越。"秀洲邮政 管理局相关负责人说。包裹"上 天",快递"出海",这在多年前的秀 洲是难以想象的。

如今,秀洲拥有邮政快递法 人企业21家(其中市级分拨中心 5家)、分支机构及末端网点202 家、智能丰巢柜300个,已建成覆 盖全区、深入乡村的寄递网络, 并即将建立通达全球的综合运输

从1至IN:"快递+"助推产业"多点开花"

"亲们,咱们的车厘子个大味 甜,小老妹六年老店铺了,只要您 拍到了,今天顺丰就能包邮送货上 门……"在嘉兴水果市场,不少电商 主播正在直播卖货。一箱箱车厘子 被马不停蹄地称重、分装、打包、贴 单,装进泡沫箱后再整齐摆放在运 输车辆里,由秀洲顺丰360水果生 鲜销地仓发往全国各地。

如今,快递行业不再仅仅是单 ·的物流服务提供者,而是逐渐向 可或缺的一环。以"快递+"为代表 的新模式,正在推动秀洲快递业在 产业链中的融合与发展。

深耕"快递+农业",特色化发 展更有成效。水果是鲜活食品, 本身就不易于存放,为避免水果 "熟过头",影响了口感,嘉兴顺丰 运输有限公司依托秀洲"华东 c 位"的区位优势、嘉兴水果市场产 业带(亚洲 Top5)及秀洲中转场的 完备能力,成功打造秀洲顺丰360 水果生鲜销地仓模式,并3次登上 央视。据统计,今年360水果生鲜 销地仓支撑全区农产品上行寄递 产业链深度延伸,成为产业链上不量达30万件,带动农产品线上销 售超6000万元。

拓展"快递+电商",定制化发 展更有前景。中通嘉兴中心以驻 更提时效。秀洲正在从单一的物流

企设点、智能配送等措施,订单代 操作"一条龙"服务1000余家洪合 羊毛衫电商企业,年均毛衫快递发 件量1500余万票;顺丰提供系统 "顺店通"对接雅莹公司系统数据, 实现电商与快递物流之间的"无缝 衔接",极大提高了直播间发货的 效率,创造了电商与快递之间合作 的新模式……秀洲邮政管理局积 极引导快递业与电商协同发展,鼓 励"快递进厂",融入电商体系,助 力工业品下行的步伐,提升产业链 供应链效率、韧性和安全水平。

推广"快递+制造",融合式发展

运输升级为一体化供应链管理服 务,目前融合发展项目40个,年度 支撑制造业产值达12亿元。

"依托快递企业智慧物流系统 与制造业企业运营管理系统,共建 共享订单物流数据,销售订单自带 快递电子标签码,仓内流转时效提 升25%。"秀洲邮政管理局相关负责 人表示。

经过多年发展,传统快递市场 渐成"红海"。在这一背景下,"快 递+"和"快递进厂"带来了新机遇, 也反向带动快递企业加快提升差异 化服务能力、构建多元化服务格局, 助推产业"多点开花"。

从 N 到 N+1: "黑科技" 赋能无限未来

快递业在发展初期,最大限度 地利用了低成本人力资源,依靠成 本和价格优势,以规模效应驱动了 行业发展。"今后快递业要走高质量 发展之路,不能仅停留在'长块头', 也要'长智慧',要从规模驱动转向 技术驱动。"秀洲邮政管理局相关负 责人说。

在秀洲区,顺丰、圆通、中通、申 通等多家龙头快递企业汇聚于此, 信息化、自动化、标准化的发展模式 在这里迎来创新升级。

嘉兴市申通快递有限公司投 入3000万元进行产能升级,升级 之后的场地使用面积由原来的 6500平方米扩大到了15000平方 米,集包设备也由原来一套单层设 备,扩展为两套双层双轨自动化集 包设备,产能由原来的每小时4万

票扩大到现在的每小时预计8万 至10万票。

中通快递嘉兴转运中心6万平 方米的新场地可容纳几百辆大货车 进出,"双层自动分拣"系统每小时 处理包裹5万单,设备全部启动后, 日均处理量可达55万件。"全程仅 需扫码一次,每小时分拣效率约5 万件,分拣差错率低于万分之一,处 理同样数量的快件可以节省分拣人 员约25%。"中通快递嘉兴转运中心 相关负责人介绍,中通的自动化分 拣流水线,有效避免了人工分拣差 错,确保了快递服务的时效性和稳

圆通速递则通过大数据体系, 用数字代码进行地域分单,用数据 预测各快递节点的收包裹量,监测 实时配送信息。

中心,AGV无人叉车正连续、精准地 完成配送作业任务。"今年10月,我 们引入6台新能源AGV无人叉车, 最大载重量3吨,在提升搬运效率 的同时大大减少了人力成本。"嘉兴 顺丰运输有限公司分拨中心场内IE 设计经理卢杜鹏说。

AGV无人叉车基于深度学习算 法,能够准确识别车辆、行人、障碍 物、车道线和交通信号灯等,同时车 身配备的显示屏可根据货量设置搬 运任务。

11月24日,在2024年嘉兴马拉 松赛事期间,顺丰快递的丰翼无人 机、无人车、无人存包柜等智能设备 悉数亮相,为传统的机器人在快递 场景下赋予更多的智慧。

科技的发展正在影响快递业

在嘉兴顺丰运输有限公司分拨 的未来,同时也为解决人工成本上 升和绿色发展等问题提供了新的

一张小小的电子面单,3年来服 务了近50亿个包裹,节约纸张200 亿张;采用生物降解塑料的包装袋, 降解周期从200年变为1年;越来越 多的电动配送车投入使用,零排放、 零污染……这些看似微小的改变, 正是快递业走向绿色发展道路的一 个个脚印。

"依托科技创新不断降本增效, 夯实了快递企业的发展底盘。"秀洲 邮政管理局相关负责人说,从手写 面单到电子面单,从手拉肩扛到自 动分拣、无人配送,正是"汗水快递" 到"智慧快递"的转变,提升了快递 企业的市场竞争力,不断创造发展 新可能。





从过去到现在、再到未来,秀洲快递行业从0到1破茧而出,从1到N茁壮成长,再到N+1的无限憧憬,"小快递"既在数字时代阔步前行,源源不断地 释放强大动能,又在变革前沿躬身实践,高效推动内外市场联通、要素资源共享,助推秀洲经济"大发展"。